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Zorgboerderijen  -  Persoonsvolgende financiering

Op 15 maart 2016 stelde ik een vraag om uitleg (nr. 1494) over de zorgboerderijen en 
de persoonsvolgende financiering. Ik wilde daarmee vooral polsen naar een manier 
waarop in de toekomst voor een zo breed mogelijk gamma aan aanbieders de 
mogelijkheid zal bestaan om ‘groene zorg’ in te kopen. De minister antwoordde als volgt: 
“Op dit moment zijn de initiatieven groene zorg noch de klassieke zorgboerderijen 
juridisch erkend. Er is dus bijkomend onderzoek nodig om de inkoop van 
dagondersteuning bij deze initiatieven, met afdoende garanties op kwaliteit van de 
ondersteuning die geboden zal worden, mogelijk te maken.”

Ik was verheugd om in de nota bij het BVR Vergunnen (besluit van de Vlaamse Regering) 
dat op 25 maart 2016 op de ministerraad werd goedgekeurd het volgende te lezen: “De 
Vlaamse minister bevoegd voor de bijstand aan personen kan de gevallen en 
voorwaarden bepalen voor zorgboerderijen die zich registeren bij het agentschap om 
dagondersteuning zoals gedefinieerd in het kader van persoonsvolgende financiering 
(PVF) (cf. besluit van de Vlaamse Regering van 27 november 2015 artikel 1, 3°) te 
kunnen verlenen aan meerdere personen met een handicap zonder dat zij door het 
agentschap vergund moeten zijn.” Het BVR van 27 november 2015 spreekt echter enkel 
over dagondersteuning onder de vorm van FAM (Flexibel Aanbod Meerderjarigen).

Ook stond er in de nota bij het BVR Vergunnen, alsook in de nota bij het BVR Besteden 
van 25 maart 2016 dat het cash-budget onder andere ingezet kan worden bij een 
zorgboerderij.

In het BVR Besteden staat dat, naast het inkopen van zorg bij vergunde zorgaanbieders, 
dit ook kan bij niet-vergunde zorgaanbieders, dit door het afsluiten van een 
overeenkomst met een natuurlijke persoon of een rechtspersoon over het verlenen van 
volgende individuele ondersteuningsfuncties:

1) psychosociale begeleiding: één-op-één-begeleiding die tot doel heeft de persoon met 
een handicap en de context te ondersteunen in de organisatie van zijn dagelijkse leven:
2) praktische hulp: ondersteuning bij algemene dagelijkse activiteiten van het leven in 
een een-op-een-relatie. Individuele praktische hulp is hoofdzakelijk instrumenteel van 
aard;
3) globale individuele ondersteuning: de ondersteuning die eerder ruimer is en 
verschillende levensdomeinen kan omvatten. De aard van de ondersteuning kan 
verschillen en de verschillende vormen van ondersteuning kunnen door elkaar lopen: 
stimulatie, coaching, training, assistentie bij activiteiten;



4) oproepbare permanentie: de beschikbaarheid van de begeleiding om na een oproep 
binnen een bepaalde tijd niet-planbare een-op-een-ondersteuning aan te bieden.

1. Welk bijkomend onderzoek acht de minister nodig om de inkoop van 
dagondersteuning bij deze initiatieven te laten doen? Wat is de timing hiervan?

2. Op 1 januari 2017 zullen alle budgetten persoonsvolgend worden, om ook een 
aanbod van groene zorg te hebben, is het daarom belangrijk snel te schakelen. 

In welke timing voorziet de minister om de voorwaarden te bepalen voor 
zorgboerderijen die zich registreren bij het agentschap?

3. Binnen het huidige concept van zorgboerderijen, dat onder de bevoegdheden van de 
Commissie Landbouw valt, is er een erg strikte link met landbouw waarbij 
zorgboerderijen bijvoorbeeld minstens een bepaald percentage van hun inkomsten uit 
landbouw dienen te halen om subsidiëring te verkrijgen. 

Zal de minister de omschakeling naar PVF aangrijpen om het concept zorgboerderij 
open te trekken en meer aan welzijn te linken? Zal het juridisch kader zo ook andere 
groene-zorginitiatieven toelaten?

4. Wanneer zal registratie bij het VAPH (Vlaams Agentschap voor Personen met een 
Handicap) van zorgboerderijen mogelijk zijn? Hoe zal deze mogelijkheid en de 
regelgeving hierrond bekend gemaakt worden?

5. Het BVR van 27 november 2015 spreekt echter enkel over dagondersteuning onder 
de vorm van FAM. Uiteraard is niet elke zorgboerderij een FAM, de mogelijkheid om 
zorg in te kopen bij een zorgboerderij als niet-vergunde aanbieder wordt hiermee 
toch niet uitgesloten?

6. Er wordt aangehaald dat het cash-budget onder andere ingezet kan worden bij een 
zorgboerderij. Binnen het BVR Besteden is er een limitatieve lijst van wie als niet-
vergunde aanbieder contracten zal kunnen afsluiten met cliënten met een PVF. 

Welk soort overeenkomst laat het kopen van zorg door zorgboerderijen toe? Is dit 
‘globale individuele ondersteuning’ of zijn er andere mogelijkheden?

7. Zal er buiten het specifiek vermelde cash-budget, ook met een voucher zorg bij 
zorgboerderijen kunnen worden ingekocht wanneer zij vergunde aanbieder zijn?
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op vraag nr. 462 van 13 april 2016
van TINE VAN DER VLOET

1. Het besluit werd principieel goedgekeurd op 25 maart door de Vlaamse regering, de 
definitieve goedkeuring moet nog volgen. Welke rol zorgboerderijen kunnen 
opnemen, en onder welke modaliteiten, dient nog verder te worden 
geoperationaliseerd. 

2. Deze voorwaarden dienen tegen september 2016 gekend te zijn. 

3. Zoals gesteld valt het huidige concept van zorgboerderijen onder de bevoegdheid 
van de minister van landbouw. Er moet nog onderzocht worden in hoeverre dit 
ruimer kan ingevoerd worden dan het huidige concept van zorgboerderijen. 
Anderzijds biedt de link met de bestaande regeling mogelijk ook andere 
opportuniteiten, onder meer op het vlak van kwaliteitsbewaking. We plannen 
hierover ook overleg met de minister van landbouw

4. Er wordt naar gestreefd om dit vanaf september 2016 mogelijk te maken. Dit zal 
alleszins bekend gemaakt worden via de diverse communicatiekanalen van het 
VAPH, en in samenspraak met de partners van Landbouw zal bekeken worden welke 
andere kanalen nog kunnen ingezet worden. 

5. Het BVR van 27 november 2015 spreekt over dagondersteuning in het algemeen. Er 
wordt geen link gemaakt met FAM. Uiteraard is het de bedoeling ook andere 
organisaties, zij het onder welbepaalde modaliteiten zoals vermeld in het 
ontwerpbesluit dat voorlag op 25 maart 2016, ondersteuning te laten aanbieden in 
het kader van de persoonsvolgende financiering. Het besluit FAM zal per 1 januari 
2017 niet meer bestaan.

6. De principieel goedgekeurde uitvoeringsbesluiten ‘vergunnen’ en ‘besteden’ voorzien 
op 2 manieren in de mogelijkheid om ondersteuning geboden door een ‘initiatief 
groene zorg’ vanuit het PVB te vergoeden. Beide mogelijkheden zijn enkel 
toepasbaar via cash inzet van het budget.
- opgericht zijn als een privaatrechtelijke vereniging met rechtspersoonlijkheid, 

waarvoor het bij wet verboden is hun leden een vermogensvoordeel te bezorgen, 
of als een vennootschap met rechtspersoonlijkheid en met een sociaal oogmerk 
of door een ondergeschikt bestuur zoals een provincie, een gemeente, een 
intercommunale van gemeenten of een openbaar centrum voor maatschappelijk 
welzijn;

- de collectieve arbeidsovereenkomsten en loonbarema’s van het paritair comité 
319.01 of van het sectoraal akkoord indien het een openbaar bestuur betreft, 
zijn van toepassing op de tewerkstelling van personeel. 

7. Zorgboerderijen kunnen vergunde zorgaanbieder worden indien ze voldoen aan de 
bepalingen zoals vooropgesteld in de besluiten aangaande vergunningen binnen de 
persoonsvolgende financiering, eveneens principieel goedgekeurd op 25 maart. Mits 
aan die voorwaarden voldaan is, kan er ook met voucher gewerkt worden. In het 
ontwerp-BVR worden onder meer volgende voorwaarden gesteld: 
- opgericht zijn als een privaatrechtelijke vereniging met rechtspersoonlijkheid, 

waarvoor het bij wet verboden is hun leden een vermogensvoordeel te bezorgen, 



of als een vennootschap met rechtspersoonlijkheid en met een sociaal oogmerk 
of door een ondergeschikt bestuur zoals een provincie, een gemeente, een 
intercommunale van gemeenten of een openbaar centrum voor maatschappelijk 
welzijn;

- de collectieve arbeidsovereenkomsten en loonbarema’s van het paritair comité 
319.01 of van het sectoraal akkoord indien het een openbaar bestuur betreft, 
zijn van toepassing op de tewerkstelling van personeel. 

Dit zal uiteraard niet vanzelfsprekend zijn voor landbouwbedrijven. De doelstelling 
van de passage in het BVR rond zorgboerderijen is om onder bepaalde modaliteiten 
toe te staan dat een (ook collectief) aanbod kan gegeven worden zonder dat er een 
vergunning vanuit het VAPH vereist is. 


